


«Утверждаю»

Ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Смоленская государственная академия
физической культуры, спорта и туризма»,
доктор педагогических наук, профессор



 Г.Н. Грец
« 03 » июня 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма (СГАФКСТ)» на диссертационную работу Витмана Дмитрия Юрьевича «Тактико-техническая подготовка квалифицированных баскетболистов на основе визуального анализа игровых ситуаций», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Актуальность настоящего исследования имеет высокую значимость и определяется сформированной концепцией развития студенческого спорта в Российской Федерации на период до 2025 года. Студенческая молодежь стремится не только получать удовольствие от игры в баскетбол, но и заниматься спортом профессионально, этому во многом способствует развитие студенческой лиги России (АСБ) и более профессиональный подход к подготовке студенческих команд к соревнованиям. По этой причине в тренировочный процесс студенческих команд необходимо внедрять современные технологии и новые средства, направленные на совершенствование подготовки квалифицированных баскетболистов.

В Российской Федерации выстраивается система подготовки спортивного резерва, в которую входит студенческий спорт. Ежегодно из числа студентов-

баскетболистов, выступающих в соревнованиях чемпионата АСБ, проводится селекционный отбор в профессиональные команды.

Подготовка квалифицированных баскетболистов определяется не игрой отдельных игроков показывающих результат, а командными согласованными действиями с обязательной импровизационной деятельностью спортсменов.

Проблема при данном согласовании действий баскетболистов возникает из-за отрицательного влияния квази-ситуационного фактора, который возникает в результате различного понимания игровых ситуаций при разных точках обзора. Для нивелирования данного фактора автором предлагается использование современных средств видеонализа тактико-технической деятельности квалифицированных баскетболистов.

Диссертационное исследование Витмана Дмитрия Юрьевича представляет новый взгляд на совершенствование тактико-технической подготовки квалифицированных баскетболистов и провоцирует на дискуссионную беседу, что, безусловно, является показателем актуальности и заинтересованности читателя в выбранном соискателем направлении работы.

К наиболее существенным научным результатам, содержащимся в диссертации, следует отнести авторскую модель визуального анализа тактико-технической деятельности в баскетболе при помощи современных информационных технологий. Автором разработана методика тактико-технической подготовки квалифицированных баскетболистов, особенностью которой является использование модели визуального анализа игровых ситуаций в баскетболе.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется логикой построения исследования, использованием современных методов, корректной статистической обработкой эмпирических данных, аргументированностью выводов диссертации и их соответствием цели и задачам исследования, а также логической связью выводов диссертации с представленными в работе данными и их обсуждением.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что получены новые данные об оперативном пространстве игры, команды, игрока, характеризующихся расположением игроков на площадке с выделением фигур командной площадки нападения и защиты. В диссертации приведено содержание и этапы реализации авторской методики тактико-технической подготовки на основе визуального анализа игровых ситуаций в баскетболе.

Дополнены разделы тактической, технической и теоретической подготовки квалифицированных баскетболистов, включающие поэтапное совершенствование действий на основе соответствия фигур командной площадки игры при переходе от ситуации к ситуации, упражнения с противодействиями соперников.

Предложенная методика открывает перспективы совершенствования тактико-технической подготовки баскетболистов на основе визуального анализа игровых ситуаций и учета обобщенных и формализованных характеристик соревновательной деятельности.

Практическая значимость заключается в возможном использовании авторской методики тактико-технической подготовки квалифицированных баскетболистов для совершенствования тренировочного процесса и повышения результативности соревновательной деятельности команд.

Полученные результаты исследования, выводы и положения диссертации могут быть использованы в тренерской работе профессиональных клубов, студенческих командах и группах подготовки спортивного совершенствования спортивных школ.

Для отрасли «Физическая культура и спорт» результаты диссертационного исследования Витмана Д.Ю. имеют большую значимость и, в этой связи, их целесообразно внедрять в учебный процесс обучающихся в вузах физической культуры и спорта, в тренировочный процесс команд детско-юношеских спортивных школ. Также имеет смысл продолжать исследования в данной области для совершенствования тренировочного процесса квалифицированных баскетболистов.

Соответствие диссертации и автореферата принятым требованиям.

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям для квалификационных работ, представленных на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертационная работа содержит все необходимые разделы, логично структурирована и правильно оформлена. Текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации. В нем полноценно излагаются основные положения и результаты проведенного исследования, раскрыта сущность и главная идея работы. Автореферат хорошо иллюстрирован таблицами и рисунками. Выводы в нем даны в развернутом научном изложении. По содержанию и оформлению автореферата замечаний нет.

По теме исследования опубликовано 17 научных работ, 4 из них в рецензируемых научных изданиях. Опубликованные научные работы соответствуют основной проблематике диссертации.

Личный вклад автора в исследуемую проблему заключается в обзоре и анализе литературных источников по проблематике научной работы, выборе теоретической и методологической основы, организации и проведении исследования, обработке и анализе полученных результатов, разработке методических рекомендаций для подготовки квалифицированных баскетболистов.

Отмечая ценность диссертационного исследования Витмана Дмитрия Юрьевича, необходимо отметить ряд недостатков, которые не снижают общего положительного представления о выполненной экспериментальной работе:

1. Для совершенствования тактико-технической подготовки квалифицированных баскетболистов целесообразно проводить не только видеоанализ соревновательной деятельности, но и применять средства моделирования в тренировочном процессе с целью воссоздания игровой обстановки.

2. При анализе видеозаписей соревновательной деятельности баскетболистов, с целью изучения схематического расположения игроков и выделения характеристик деятельности баскетболистов, за основу взяты игры команд высокой квалификации, а педагогический эксперимент проводился на

студенческой команде, что вызывает дискуссию о логике и рациональности применения данного подхода.

3. В разделе 1.2 «Принципы управления тактико-техническими действиями квалифицированных спортсменов в игровых видах спорта», весьма поверхностно представлены заявленные принципы, однако автор, достаточно подробно останавливается на рассмотрении вопросов управления двигательными действиями, которые определяют уровень тактико-технической подготовленности игроков.

4. Рисунок 7 посвящен распределению зон оперативного пространства игроков, однако в тексте диссертации отсутствует подробное описание данного рисунка и логика деления игрового пространства по цифрам от одного до восьми.

5. По итогам 3 и 4 главы целесообразно было бы сделать заключения, либо выделить отдельную главу «Обсуждение результатов исследования», что позволило бы обозначить причинно-следственную связь полученных собственных результатов исследования с уже имеющимися ранее наработками ведущих специалистов в области теории и методики подготовки квалифицированных баскетболистов.

6. Недостаточно информативно и детально описана функциональная схема получения и обработки информации о деятельности спортсмена представленная на рисунке 23. Целесообразно было бы пояснить механизм обработки данных в информационной среде.

Указанные недостатки не являются принципиальными, не снижают значимости проведенного исследования и носят в большей степени дискуссионный характер.

Заключение. По актуальности исследовательской задачи, новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, их обоснованности, возможного практического использования диссертационная работа Витмана Дмитрия Юрьевича «Тактико-техническая подготовка квалифицированных баскетболистов на основе визуального анализа игровых ситуаций», является законченным научно-квалификационным трудом, в

котором содержится решение актуальной задачи совершенствования тактико-технической подготовки квалифицированных баскетболистов.

Диссертационное исследование соответствует профилю диссертационного совета, критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, №842 (пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14), а его автор Витман Дмитрий Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04. – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом педагогических наук (13.00.04.), доцентом, заведующим кафедрой теории и методики спортивных игр Родиным Андреем Викторовичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и методики спортивных игр Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», протокол № 10 от «30» мая 2019 года.

Заведующий кафедрой теории и методики спортивных игр ФГБОУ ВО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», кандидат педагогических наук, доцент

А.В. Родин

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма»

Адрес организации: 214018 г. Смоленск пр. Гагарина, д. 23

Тел./факс (4812) 62-89-59, 62-89-32

Адрес электронной почты: smolakademsport@mail.ru

Подписи доцента Родина А.В. заверяю

Начальник ОК «СГАФКСТ»



З.Т. Зуенко

31.05.2019г.